DOI: 10.18572/2072-4438-2021-4-30-34

О ментальных характеристиках религиозных экстремистов и террористов

Оганесян Сергей Саядович, главный научный сотрудник Научно-исследовательского института Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России), доктор педагогических наук, профессор

orcid.org/0000-0002-7257-7760 e-mail: ossduma@mail.ru

Статья посвящена рассмотрению специфических ментальных особенностей религиозных экстремистов и террористов как представителей религиозных цивилизаций многобожия (язычества) и единобожия (монотеизма), которые уходят с исторической арены, уступая место научному мировосприятию. Показываются конкретные поведенческие особенности религиозных радикалов и фундаменталистов, которые в современных светских государствах нередко преследуются по закону.

Ключевые слова: религиозный радикализм, экстремизм, терроризм, УИС России, цивилизационная ментальность.

On Mental Characteristics of Religious Extremists and Terrorists

Oganesyan Sergey S.

Chief Research Scientist of the Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia (Federal State Institution Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia)

Doctor of Education, Professor

The article is devoted to the consideration of the specific mental characteristics of religious extremists and terrorists, as representatives of religious civilizations of polytheism (paganism) and monotheism (monotheism), which are leaving the historical arena, giving way to a scientific worldview. Specific behavioral features of religious radicals and fundamentalists, who are often prosecuted in modern secular states, are shown.

Keywords: religious radicalism, extremism, terrorism, the penal system of Russia, civilizational mentality.